

## **ОРГАНИЗАЦИОННО – ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА БАНКОВСКОЙ СИСТЕМЫ КЫРГЫЗСТАНА**

Организационно-экономическая характеристика банковской системы Кыргызстана должна быть универсальным банком, который мог бы предоставить любые услуги для населения. К примеру возьмем банк ОАО КБ «Кыргызстан».

ОАО «Коммерческий банк Кыргызстан» ведет свою историю с 01 января 1988 года в качестве КирконторыЖилсоцбанка СССР, на основе который 06 ноября 1990 года был создан Банк, зарегистрированный в МЮ КР как АКБ «Кыргызстан». В 2005 году Банк преобразован в ОАО «АКБ Кыргызстан», а с 20 ноября 2006 года Банк носит нынешнее название ОАО «Коммерческий банк Кыргызстан». За годы своей работы банк зарекомендовал себя как один из самых стабильных и финансово устойчивых банков в Кыргызской Республике. ОАО «Коммерческий банк Кыргызстан» является одним из первых коммерческих банков, созданных в нашей стране. Не смотря на все внешние обстоятельства, на протяжении всего этого времени он успешно работал, имеющий длительный опыт работы, как на финансовых рынках республики, так и за ее пределами. Банк занимает одно из первых мест по развитию филиальной сети – 36 филиалов и более 69 сберкасс по всей Кыргызской Республике.

В данное время банк работает над развитием эффективного функционирования, становясь универсальным банком, предоставляющим широкий спектр услуг для населения Кыргызстана. Приоритетными отраслями развития являются розничный банкинг и рынок малого и среднего бизнеса.

Банк является современным банком, предоставляющим полный спектр банковских услуг по оптимальным процентным ставкам, максимальной скоростью и качеством обслуживания. Банк ведет активную политику развития темпов роста бизнеса и планирует в течение ближайшее время выйти в группу лидеров среди коммерческих банков Кыргызской Республики.

Этот банк также владеет лицензией на право проведения операций с драгоценными металлами, единственной на территории страны среди коммерческих банков.

ОАО «Коммерческий банк КЫРГЫЗСТАН» является членом международной межбанковской системы передачи информации и совершения платежей – SWIFT. На сегодняшний день во всех регионах Кыргызстана работают 100 подразделения, 150 банкоматов и 600 терминалов, 13 систем денежных переводов без открытия счета (WesternUnion, Faster, MoneyGram, Anelik, Unistream, Interexpress, Migom, Leader, Быстрая почта, Контакт, Золотая Корона, Аргымак, CaspianMoneyTransfer) с выходом практически во все страны мира.

Банк – лидирует среди участников национальной платежной системы «ЭлКарт», которая отличается низкими тарифами и доступностью в обслуживании, а также занимает более 50% рынка в области обслуживания дорожных чеков. В 2011 году Банк перешел на новый процессинговый центр по эмиссии и обслуживанию карт Международной системы VISA. Являясь ассоциированным членом «VisaInternational»ОАО «Коммерческий банк КЫРГЫЗСТАН», по требованию «VisaInternational» относительно работы через локального банка-спонсора по кэш-эквайрингу и торговому эквайрингу, заключил договор о спонсорстве с местным банком. И это позволило банку в минимальные сроки и максимально грамотно организовать деятельность по выпуску и обслуживанию карт международных платежных систем, а именно карт «Visa – Electron», «Classic», «Gold» как в долларах США, евро, так и в национальной валюте, что позволяет ему самостоятельно обслуживать международные карты «Visa» с собственным дизайном и логотипом. Наряду с системой «VISA» обслуживаются карточки «MasterCard».

На 1 января 2013 года Банк обслуживал свыше 143 зарплатных проектов по системе «Золотая Корона» и

VISA, а также индивидуальных пользователей, выпустив более 45 тысяч платежных карт. Банк обладает обширной сетью оборудования по приему и обслуживанию карт, состоящей из 65 банкоматов, обслуживающих карты Visa и «Золотая Корона», 145 терминалов, 35 служебных терминалов. Банк и в дальнейшем планирует расширять свою эквайринговую сеть.

Важным активом Банка является современная команда профессионалов, которые намерены развивать корпоративные принципы управления, внедрять новые банковские технологии, ИТ-разработки, оперативно и адекватно реагировать на быстро меняющиеся рыночные условия.

Банк получил высокую оценку экспертов международного фестиваля-конкурса «Выбор года», в рамках которого трижды признавался Банком №1 по итогам 2003, 2004 и 2005 гг.

Стратегия развития банка - ценность и значимость подразделения для выполнения поставленных стратегических целей;

Финансовое состояние банка - степень влияния результатов подразделения и выполняемых функций на рост финансового результата и предупреждения, выявления и снижения рисков.

Приоритетным направлением деятельности Банка является работа с населением в области привлечение вкладов. Вкладчики Банка могут выбрать наиболее удобную схему сохранения и приумножения своих накоплений. Банк предлагает клиентам гибкую систему депозитных вкладов в сомах и валюте на срок от 1 месяца до 3 лет; различные виды депозитов, позволяющие выбрать вклад, отвечающий запросам клиента.

Индивидуальные проекты — карта для физических лиц, желающих получить круглосуточный доступ к деньгам на своем счете. Карта — «процентный депозит до востребования», позволяющий держателю карты получать процентный доход от хранения денег на карточном счете. Удобное и безопасное средство платежа и расчетов

Зарплатные проекты — с использованием платежных карт — это услуга, предоставляемая предприятию банком, который реализует платежные карты. При организации зарплатного проекта предприятие вместе с выдачей зарплаты, или каких либо выплат своим сотрудникам наличными денежными средствами, перечисляет их в безналичном порядке на карточные счета своих сотрудников. Внедрение зарплатного проекта позволит сократить расходы предприятия, связанные с обслуживанием налично-денежного оборота при выдаче зарплаты сотрудникам, сюда входит инкасация, выдача, хранение, депонирование наличных денежных средств. Сотрудники предприятия получат возможность пользоваться платежными картами в любое удобное для них время. Банк существенно способствует развитию экономики Кыргызстана в целом и банковского сектора в частности и имеет большое влияние на улучшение состояния банковской системы страны

Банк работает над созданием и поддержанием эффективной организационной структуры, позволяющей сотрудникам хорошо выполнять свои обязанности и проявлять инициативу, таким образом, определяя основные деловые черты Банка:

- высококвалифицированное обслуживание международных стандартов качества;
- гибкость в принятии решений;
- индивидуальный подход к клиентам;

- партнерство с взаимовыгодными результатами

Структура управления подобна структуре иных финансово-кредитных учреждений, что также является фактором повышения эффективности его деятельности. За период своей активной деятельности на рынке банковских услуг Кыргызской Республики банк достиг значительных результатов и доказал, что можно даже за короткий срок стать сильным конкурентом и хорошим партнером и играть одну из ключевых ролей в развитии банковской системы страны. По состоянию на 31 декабря 2014 года (согласно стандартам МСФО), банк зафиксировал чистую прибыль в сумме 186 283 тыс. сом

Согласно данным по Отчету о совокупном доходе ОАО КБ «Кыргызстан» чистая прибыль банка имеет положительную динамику. Среднегодовой прирост чистой прибыли составил 7-9%, исходя из анализа трех последних лет. Увеличение прибыли стало следствием расширения круга клиентов Банка, активизация деятельности его филиальных подразделений.

Общая сумма активов ОАО КБ «Кыргызстан» на конец - 2014 финансового года достигла 8486639 тыс. сом

Среднегодовой прирост суммарных активов составил 45-50%, исходя из анализа трех последних лет, что объясняется значительным увеличением объемов средств и ссуд, предоставляемых банкам и частным лицам, что свидетельствует об укреплении позиций КБК в экономике Кыргызстана. Поскольку активные операции Банка объективно подкрепляются его пассивными операциями, то увеличение объемов активных операций связано с ростом количества средств, привлеченных в виде вкладов частных клиентов (фирм и домохозяйств), а также объема привлеченных ссуд и средств иных банковских учреждений.

Суммарный капитал Банка на конец - 2014 года был равен 979 730 тысячам сомов. На протяжении последних четырех лет он также демонстрировал положительную динамику, что обусловлено положительными сдвигами его составляющих – капитала и активов банка.

За весь период своей деятельности Банк достиг значительных результатов в финансовой деятельности и приложил огромные усилия для реализации, продвижения и внедрения современных банковских продуктов и услуг на рынок Кыргызстана. В настоящее время Банк занимает существенную долю рынка в сфере обслуживания физических лиц.

На 2014 год Банк открыл счета более чем 35000 клиентам – физическим лицам, и эта цифра постоянно увеличивается. Объем депозитных счетов составил 5363835тыс.сом.

Современные банковские технологии играют важную роль в работе банка. Банк постоянно внедряет новейшие услуги, которые наилучшим образом соответствуют нуждам клиентов. В конечном итоге именно удовлетворенность клиентов и их доверие являются главными приоритетами для банка.

Таким образом, ОАО Коммерческий банк «Кыргызстан» является элементом банковской системы Кыргызской Республики. Анализ которых свидетельствует о расширении сферы их охвата клиентов банковской системы. Следует особо подчеркнуть, что КБК имеет широкие потенциальные возможности для расширения существующих активных банковских операций, а также для внедрения новых их видов.

## **БИШКЕК ГУМАНИТАРДЫК УНИВЕРСИТЕТИНИН ЖАРЧЫСЫ**

### ***Литература***

1. Банковское дело: Учебник. – 2-е изд., перераб. и доп /Под ред. О.И. Лаврушина. – М.: Финансы и статистика, 2004. – 672 с.
2. Годовой отчет Национального банка Кыргызской Республики /Под.ред. Цыплакова Л.Н.-Б.: Интер Альянс, 2013.- 188 с.
3. Karas, A., Schoors, K., Weill, L. Are private banks more efficient than public banks? Evidence from Russia// BOFIT Discussion Papers – 2008 -№3 - p.48.
4. Экономика, банки, бизнес, № 2 (266) 2013. – С.3-8.
5. Официальный сайт НБРК: [www.nbkr.kg](http://www.nbkr.kg)
6. Официальный сайт НБРК: [www.nationalbank.kz](http://www.nationalbank.kz)
7. Официальный сайт ЦБРФ: [www.cbk.kg](http://www.cbk.kg)